

# 基于信息技术的小学语文主题学习探究

谷 艳

(陕西省西安市灞桥区灞桥镇小学, 陕西 西安 710000)

**摘要:**随着新课标教育教学改革的深入发展,作为小学的基础学科,语文教学也在逐渐改变传统的教育理念与教学方法。在教学中开展基于信息技术的小学语文教学,逐渐成为了语文教学的新趋势,推动着小学教学不断前进发展。在此背景下,将语文教学与信息技术领域相结合,广泛应用于主题学习中,能强化学生对知识的印象、提升教师的教学效率,促进教学有效性的提升。基于此,本文将围绕基于信息技术的小学语文学习主题学习展开探究,分析讨论其策略及意义。

**关键词:**信息技术;小学语文;主题学习

信息科技随着社会进步不断前进发展的当下,多样化的信息技术也逐步被应用于小学的课堂教学中。通过合理运用信息技术,能够极大地对小学语文教学的效率进行强化,能在课堂上刺激学生感官从而加深学生对知识的印象、激励学生自主学习的积极性,并能够对课外阅读知识进行延伸与补充。信息技术在语文教学的应用与主题学习相结合,能开发教学资源、补充教学手段,使现代教育技术辅助语文教学顺利开展,提升教学的实效性。通过画面、声音配合教师的讲解,能直观地对学生的感官产生刺激,更好地理解教学内容、提升学生的综合能力,也能够有助于提升教学的成果。

## 一、小学语文主题学习的内涵

主题学习是指在教学中围绕某一主题开展学习,与教材紧密结合,通过将教材内容主题化单元化的分类进行讲解,使学生自主探究,收获自主阅读感想与体验。同时能够激发学生对语文学的兴趣,提高阅读能力与文字理解能力,锻炼语文的学科素养,提升学生的自主学习能力和积极性。主题学习需要教师提炼主题并思考其教育性与表达的思想,使主题贴合教材、符合教学目标,并将主题学习与其他知识点关联起来,在学习新知识的同时复习巩固,链接知识点形成知识脉络,清晰化地展现给学生,提高学生的学习能力。主题学习能做到提升学生对语文学的热情及课堂教学成效,同时能够发展学生多方面的综合性能力,充分发挥了学生的主体作用,符合素质教育对语文学科教学提出的要求。

## 二、基于信息技术的小学语文主题学习的实践意义

### (一) 增强学生学习兴趣

过去的传统语文课堂中教师会采用讲解加练习背诵的模式进行教学,形式比较单调,教学内容没有得到充分优化,学生面对较为枯燥的课堂,会产生厌倦心理,导致学习积极性下降。因此,小学语文教师要在教学中注重调动学生学习的积极性,而语文的主题教学能够整合教学资源、充分发挥学生的积极性、体现学生的主体作用。在教学实践中,语文教师要充分培养学生的兴趣,深挖教材内容,明确教学目标,改变传统课堂枯燥单一的讲课方式,让学生以兴趣为导师,学会自主进行学习与探索。小学生年纪较小,对新鲜的事物有好奇心,并乐于去主动探究,利用多媒体手段进行教学活动是符合学生年龄阶段特征的合理选择。教师要对学生多了解、多沟通,明白学生的喜好与兴趣点,并灵活应用与课堂教学中,利用学生有兴趣的事物加入到课件中用于导入课堂,充分调动学生的积极性。利用多媒体手段进行对音频、视频或图片的播放与展示、将知识更直观更清晰地展示给学生,让学生在感受乐趣的同时加深对知识的印象,从而达到增强其对语文主题学习的热情与主动性的目的。

### (二) 提升学生语文素养

新课改旗帜下,小学课堂教育逐渐从知识型课堂向素质型课堂转变,教师的教育理念也在从只重成绩向培养学生学科素质水平过渡,提升学生的语文读写与阅读理解能力,强化学生的各项水平均衡发展。利用多媒体技术实现视听方面的功能,将灵活生动的、全面的语文主题知识用信息展现出来,呈现给学生形象具体的知识,使学生的学习主动性得到提高,愿意用心去理解知识、了解文字中包含的情感。落实到语文主题教学实践中,教师选择作为教学辅助资料的音乐、视频等会给课堂带来更好的教学效果,会为语文主题教学相辅相成,带来情感体验,学生会产生共情的效果,能更深刻地理解课文或课外阅读文章中的情感。教师利用多媒体设备营造出与文章相同的情境,将学生的情感通过视频或音频代入进情境当中,在课堂上进行气氛的烘托与情感的渲染,让学生理解文字中如何包含情感、如何体会情感,达到培养学生文字理解能力的教学目标。学生也可以通过学习到的情感共鸣能力理解更多文章,代入日常生活之中,将从文字中理解的知识与情感转化为自身的储备,获得更丰富的精神与价值观念。

### (三) 强化学生阅读能力

小学生的语文课程教育教学中,包含了文字的识读能力与阅读能力,文字能力是语文教学的基础,而将基础知识用于时间与阅读之中,并理解阅读文章的内容则需要更多的锻炼。对于文字掌握能力的锻炼,需要读写的辅助,即语言能力的锻炼,将文字说出口并进行交流,能在交流中准确表达自身并理解他人,是实际锻炼语文阅读理解能力的一种途径。教师可以利用信息技术,在开展教学活动时展示文章并选择主题,让学生围绕主题展开交流与探讨,让学生在交流中成长,锻炼自身的语言能力。或者,教师也可以选择利用多媒体设备对需要进行课外扩展阅读的内容展现出来,让学生对课外扩展内容产生关注,进而乐于主动去进行阅读,教师也可以选择将课件中加入互动性元素,如在进行一定进度的阅读后出现插图或配乐等,用以集中学生注意力,提高课堂专注度。

## 三、基于信息技术的小学语文主题学习策略

### (一) 信息技术与主题学习结合,延伸课堂阅读

小学生的语文学是各个学科学习的基础,语文学也是要遵循规律,经过由浅入深、循序渐进的步骤与过程。在语文教学中,教师首先要思考如何将学生的思绪集中在语文学上,再进行知识方面的传授,再进行玩基础知识的讲解后,还要合理安排复习与巩固工作,为学生规划学习的阶段性任务。小学语文教师同时还要考虑如何激发学生的主动性与兴趣,让学生对语文学产生热情。教师要扩大学生的阅读面,需要通过网络信息平台引入大

量优质语文教学资源,供学生巩固知识、开阔视野,培养语文兴趣。在阅读与理解的教学中,教师采用主题教学模式,并结合信息技术,将相同类型的文章总结归类起来,放在一起进行单元化的教学,利用文体或文题相似的特点帮助学生系统化了解这一主题,增加学生的相关知识,促进学生的文学常识积累与沉淀。或同时引入课外的文章或知识,归为同意类型进行总结与学习,丰富学生的文学知识及扩大学生的理解范围,鼓励学生自主进行学习,以此提升学生的学习积极性。例如,在进行到《饮湖上初晴后雨》这一课程的学习时,首先,教师可以参考学生已有的知识或学习心得进行提问,了解学生对同一主题的诗词作品相关文学常识的了解程度,进而灵活运用教学手段,运用好多媒体教学设备,放映苏杭雨季美景等图像资料,让学生直观生动地了解诗句所表现的内容。随后教师指出诗中描写的是杭州西湖景色,提问学生是否还知道哪些描写西湖的诗歌,并将其他诗句展示在投影上,一起进行教学与朗读,让学生借助图像资料共同感受诗句描写的画面与景色。由于本课是古诗三首中的其中一首,课程进展到诗歌学习部分,在教师补充较多古诗词文学常识的辅助下,学生的思路也会向更深更广的方向发散,对古诗词相关的知识面也能够得到扩充,能让学生对相同或相关的主题阅读产生浓厚的兴趣,拓宽自身视野的同时培养了语文阅读的素养,实现扩展与延伸学生课外阅读的教学目的。

#### (二)信息技术与主题学习结合,整合教学资源

素质教育理念下,向教师提出了以学生为本的教育理念要求,教师要充分了解学生的知识水平情况与知识接受能力,总结学生认知水平特征,逐渐转变传统的死板的讲解加练习式课堂,用更灵活的主题式教学新模式来进行合理的语文教学安排,改变以往的传统课堂模式。因此,语文教师要对教材深入进行理解,精心准备课件教案,合理选取教材中的知识点进行整合与提炼,不同主题的教学内容要采取不同的教学手段。教师在进行课堂教学时,要先明确课程的教学大纲与教学目标,将重点难点合理安排,配合学生的知识水平进行讲解与设计活动,呈现出课堂设计的科学性 with 有效性。例如,在进行《火烧云》一课的教学时,教师首先可以向学生提问是否注意观察过天上的云朵,再引导学生通读课文,感受作者的文字描写的情境,找出作者描写火烧云特点的词句,并让学生多进行几遍阅读便于理解。随后教师利用设备进行图片的展示,让学生更直观的感受火烧云的颜色与特征,让学生充分理解课文中对云的描写。教师通过展示云彩相关的图片或影像资料,让学生理解云的形成相关知识,并运用信息技术手段,将同类型的文章呈现在课堂上,让学生感受到地理与气象相关的知识。拓展阅读的文章主题大多为地理相关知识的文章,在实际的课堂教学,加入其他科目的相关常识也有利于鼓励学生的深层次思考,将各科目各门类的知识串联起来,选择有价值的方向进行精度与深思,让学生对文字的理解更为扎实深刻,从而扩展知识面,多进行自身的理解与感悟。在选择自己有兴趣的文章进行全文阅读后,学到也能够借助语文课堂上学到的阅读知识与文学常识进行自主的思考与理解,实现主体学习在课外的应用。不同主题的文章包含的知识与感情也各不相同,会有地理历史、科学研究、山水风景、任务传记等主题,教师要做好教学资源的整合与总结,整合同类型主题的文本,让主题教学模式实现其有效性,为学生的知识面扩展做好基础工作,让学生的语文学科素养在主题教学模式中得到更好的发展。

#### (三)信息技术与主题学习结合,建设评价系统

在小学语文主题教学中,教师的应当构建完整且多样化、系统的教学评价体系,从而达到对语文主题教学的科学化先进化评价,便于对教学内容进行衡量与反思。在评价体系中,教师要将主题教学模式的作用与对学生积极性的提升作为考虑的环节,还要在评价中合理运用信息技术,优化课堂的设计与内容。例如,在进行《草船借箭》一课的教学时,教师首先可以对《三国演义》进行系统的介绍,补充学生的文学常识,引导学生阅读名著,感受人物形象,理解人物特点,为学生打开古典文学名著知识的大门。本课的教学目标是理解课文内容、感悟课文语言并从课文中得到启示,体会阅读名著的乐趣。教师可以利于多媒体将文章中的重要语句呈现在屏幕上,引导学生精读并体会用词贴合语句的特点,感受人物的刻画与性格描写,体会各种描写对刻画人物的意义。利用这种逐句分析文章描写方式的手法,让学生利用主题教学的方法进行分析,形成自己的见解与分析,课后教师要进行总结性的评价对学生的进行学习考核与反思,对学生的文学理解、语言表达、刻画描写等能力进行综合性评价。教师要对主题教学模式的应用性进行判断与评价,利用信息手段进行分析与数据整理,进行反思并不断在实践中优化主题教学的内容。

#### (四)信息技术与主题学习结合,开展合作学习

小组合作学习在教学中合理运用,能够培养学生的主体意识,发挥学生的自主学习能力和理解能力与思维能力。在课堂实践教学时,教师将学生分组,围绕教师给出的问题进行合作学习,让学生提升课堂参与感,自行搜集资料、合作探究、完成问题。教师要合理利用信息技术手段,通过营造课堂氛围提升学生的参与热情,利于学生思维的开拓与探索精神的养成。例如,在进行《月是故乡明》一课的教学时,教师可以提出几个问题教给学生思考,并对学生进行分组,让每个学生都有参与讨论的空间。教师可以在课件中播放课文及相关教学资料,引导学生的思路,提示学生体会作者要表达的感情,作者的描写手法等。在讨论中,让小组成员相互交流学习成果,并更深入探究围绕作者的思乡之情的描写手法,文字表达的具体含义等,让学生体会到“月是故乡明”的阐释方法,让学生身临其境地感受作者的思乡之情。在小组合作中展开思维,讨论其他相似的描写手法与相同主题的文章,实现主题学习的多种应用方式。

总而言之,主题学习结合信息技术手段,能引起学生的学习兴趣,发展学生综合全面的能力,增强教学效果。教师在教学过程中合理引入信息技术等教学手段,为学生的深入探索提供更大的空间,引领学生积极参与、主动学习、合作探究,逐渐提升小学生的语文学科素养,为培养素质全面发展的优秀学生贡献自身的力量。

#### 参考文献:

- [1] 罗娟.信息技术与小学语文主题阅读教学深度融合的现状 & 思路探讨[J].散文百家(新语文活页),2021(06):54-55.
- [2] 马建平.信息技术在小学语文主题性阅读教学中的应用策略探究[J].考试周刊,2021(30):35-36.
- [3] 汪正海.创设主题情景 感受语文课题魅力——小学语文课堂信息技术教学初探[J].中学课程辅导(教师通讯),2019(12):55.